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WBL FI Der Betrieb Teil 1.2: Zielsysteme einer Unternehmung 25.07.2024

Name: Klasse: Datum:

1. 2 Die betriebliche Organisation /Zielsysteme einer Unterneh-
mung

@ Welcher der nachfolgenden Bereiche ist ein Bereich der Aufbauorganisation?

O SWOT-Analyse

O Zielsystem

© Leitungssystem

O Fuhrungsmatrix

QO Personalmanagement

(2 Ordnen Sie die Bereiche der Organisation zu:

Aufbauorganisation Ablauforganisation
Zeitlicher Ablauf
Aufgabenanalyse
Aufgabensynthese
Raumlicher Ablauf
Leitungssysteme
FUhrungsstile

Managementtechniken

OO ®O
CHONONONCHONONS)

Funktionaler Ablauf

(® Was versteht man unter , Aufgabenanalyse”?
Nennen Sie ein Beispiel.

(Lésungsvorschlag}

Unter der Aufgabenanalyse versteht man die gedankliche Aufgliederung (Diffe-
renzierung) einer Gesamtaufgabe in analytische Teilaufgaben. Diese Teilaufga-
ben werden im Zuge der Aufgabensynthese als Vorstufe der Aufbauorganisation
wieder zusammengefugt (Integration).

Die , BeiSpiel AG” produziert und vertreibt Autos. Im Rahmen der Aufgabenanalyse
wurde die Hauptaufgabe ,,Auto bauen” in die einzelnen Teilaufgaben untergliedert.
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(4) Was versteht man unter , Aufgabensynthese"?
Nennen Sie ein Beispiel.

CL('jsu ngsvorschlag)

Die Aufgabensynthese baut auf der Aufgabenanalyse auf und fasst die Teilauf-
gaben nach bestimmten Kriterien zusammen (vgl. Stellenbildung), damit sie den
Aufgabentragern (Personen) zur Erflllung Ubertragen werden kénnen.

Durch die aufbauorientierte Aufgabensynthese wurden gleichartige Aufgabenkom-
plexe zusammengefasst, sodass innerhalb der Abteilung ,Fertigung” drei Unterab-
teilungen ,Rohbau”, ,Lackiererei” und ,Zusammenbau” entstehen.

1.2.1 Zielsysteme einer Unternehmung

(5 Ordnen Sie richtig zu:

Sachziele Wirtschaft- Soziale  Okologi-
liche Ziele  Ziele  sche Ziele

Verringerung der Schadstoffemissionen

Sicherung von Arbeitsplatzen

Erwirtschaftung von Gewinn

Produktion von Gutern

Verwendung von umweltfreundlichen
Werkstoffen

MalBnahmen zur Arbeitsgesundheit
Kostensenkung

Bereitstellung von Dienstleistungen
Ausweitung der Marktanteile

Schaffung von Ausbildungsplatzen

OO0OO0O®OO O ©®OOO
OO0OB®OB®O O OB®OO
O®O0OO0OO0O® O OOB®O
©OOO0OO0OO0OO0 ® OO0O0O0B

Rucknahme alter Bauteile und Produkte
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Betriebswirtschaftliche Kennzahlen

(6 Was versteht man jeweils unter ,,Fremdkapital” und , Eigenkapial“?

(Lésungsvorschlag)

Fremdkapital ist ,geliehenes” Kapital, fur das Zinsen gezahlt werden mussen.
~Eigenkapital” ist das Kapital im Eigentum des Unternehmers bzw. des Betriebs.

@ Wozu dienen Kennzahlen?

(Lésungsvorschlag)

Mithilfe von Kennzahlen sollen wirtschaftliche Entwicklungen und Zusammenhange in
einem Unternehmen in einfacher leicht lesbarer und nachvollziehbarer Form darge-
stellt und transparent gemacht werden.

https://studyfl
ix.de/wirtscha
ft/kennzahlen

-1994

> O 002/53 @
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Berechnen Sie die Eigenrentabilitat auf der Grundlage folgender GréRRen:

Unternehmen A: Gewinn 50 000 €
Eigenkapital: 1 200 000 €

Unternehmen B: Gewinn: 300 000 €
Eigenkapital: 2 500 000 €

Unternehmen C: Gewinn: - 40 000 €
Eigenkapital: 100 000 €

llntAarmnAahimaaAan N CAniinnAe 1O0NNN £

(Lésungsvorschlag)

Unternehmen A: 4,17
Unternehmen B: 12

Unternehmen C: - 40
Unternehmen D: 0,75

(9 Die Eigenkapitalsrentabilitat gibt an, wie sich das in der Unternehmung eingesetz-
te Kapital verzinst. Zum Ausgleich der Unternehmerischen Risiken solite die Eigen-
kapitalsrentabilitat Glber dem durchschnittlichen Zinssatz fir langfristig angeleg-
tes Kapital liegen.

Welche der vier oben aufgefiihrten Unternehmen erfiillen diese Anforderung?

Unternehmen A und B erfullen die Forderung, wobei Unternehmen A bei anhaltender
Zinssteigerung der Forderung in Zukunft nicht mehr entsprechen kdnnte.

Q
o

https://studyfl
ix.de/wirtscha
ft/eigenkapital

[pesidssl rentabiltat-

1298
stik/daten/stu

die/201419/u
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Ein Unternehmen macht im Jahr 2023 einen Gewinn von 300 000 €. Der Kapitalbe-
stand von 1400 000 € setzt sich zur Halfte aus Eigenkapital und Fremdkapital zu-
sammen. Flur das Fremdkapital sind 2,5% Zinsen zu entrichten.

Berechnen Sie die Gesamtkapitalrentabilitat.

Die Gesamtrentabilitat betragt 22,68 und liegt Uber dem Fremkapitalzins von 2,5. Das
Fremdkapital bringt somit Gewinn.

(300 000 + 17500) * 100
EKR = =22,68
1 400 000

@ Generieren Sie jeweils drei Aufgaben zur Eigenkapitalrentabilitat und Gesamtkapi-

talrentabilitat. Lassen Sie die Aufgaben von Ihrem Klassenkameraden I6sen und
uberprifen Sie die Lé6sungen.

Gesamtband Wirtschafts- und Betriebslehre Hohrath/Hohrath, S. 9-11 Seite 5/7



c(]:d

WBL FI Der Betrieb Teil 1.2: Zielsysteme einer Unternehmung 25.07.2024

(12) Die Firma Ménnemann produziert Flanschen im Metallgewerbe.

Im Jahr 2022 wurden aus 500 Tonnen Rohstahl 34 000 Flanschen hergestellt.

Im Jahr 2023 wurden eine zusatzliche Schicht und neue Maschinen eingefiihrt, so
dass sich der Verbrauch an Rohstahl auf 980 Tonnen steigerte. Hergestellt wurden
85 000 Flanschen.

Berechnen Sie, wieviele Flanschen pro Tonne Stahl hergestellt wurden und verglei-

chen Sie die Produktivitat der beiden Jahre miteinander. Stellen Sie Zusammen-
hange her.

2022:
34000
P= = 68 Flanschen pro Tonne
500
2023:
85000
P= = 86 Flanschen pro Tonne
980

Die gestiegene Produktivitat ist wahrscheinlich auf die neuen Maschinen zuruckzufth-
ren. Eine Auswirkung der Schichtarbeit ist eher unwahrscheinlich.

@ Herr Kapser hat viel Geld in bessere Arbeitsbedingungen fiir seine Mitarbeiter in-

vestiert. Neben einer neuen Kantine ist die bisherige Larmbelastigung fortgefal-
len. Ein betriebseigener Fitnessraum darf von den Mitarbeitenden nach der Ar-
beitszeit kostenlos genutzt werden.

Herr Kapser mdchte wissen, ob sich die Invenstitionen gelohnt haben und ver-
gleicht die Arbeitsproduktivitat aus dem Vorjahr mit dem des jetzt abgelaufenen
Jahres. Dafiir stehen ihm folgende Zahlen zur Verfiugung:

2022: Ausbringungsmenge: 300 000 Stiick. Arbeitsstunden: 800 000

2023: Ausbringungsmenge: 290 000 Stuck

Arbeitsstunden: 720 000

2022:
300000
P= =0,375
800000
2023:
290000
P= =04
720000

Die Arbeitsproduktivitat ist um 0,25 gestiegen
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https://studyfl
ix.de/wirtscha
ft/produktivita
t-1605

b & 005/412 @

https://studyflix.de/wirt-
schaft/produktivitat-1605

Bei der Berechnung der Wirtschaftlichkit handelt es sich um eine Erweiterung der
Produktivitat um den Faktor Geld.
Berechnen Sie die Wirtschaftlichkeit des Unternehmens A unter Verwendung der
nachfolgenden GréBBen und vergleichen Sie die Wirtschaftlichkeit der Jahre 2022
und 2023:

Unternehmen A 2022: Kosten: 250 000 € / Erlos: 320 000 €
Unternehmen B 2023: Kosten: 560 000 € / Erlos: 420 000 €

2022:
320000
W= =1,28
250000
2023:
420000
= =0,75
560000

Die Wirtschaftlichkeit ist um 0,53 gefallen.
(Das kann z.B. daran liegen, dass in diesem Jahr grof3ere Investitionen getatigt wurden.)

https://studyfl
ix.de/wirtscha
ft/wirtschaftlic

https://studyflix.de/wirt- :
hkeit-1712

schaft/wirtschaftlichkeit-1712
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